

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Égész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyek szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Letiporni

és megsemmisíteni Romániát: ez a nagy lendülettel megindult déli offenzíva legközelebbi célja. Egy esztendővel ezelőtt, október első hetében, ugyanilyen eltökélt szándékkal keltek át csapataink a Dunán, hogy megfenyítsék a nagy világlétfordulást előidéztet Szerbiát. Brüsszel, Varsó, Belgrad és Cetinje után most meg-nutzák a lélekharangot az ötdik ellenséges főváros sorsa felett s ha a boszuló igazságszolgáltatás továbbra is fegyvereinket fogja hir és szerencse korszorujával ékesíteni, egy hónap múlva Bukarestben csendet és rendet fog teremteni a magyar szurony és a német szervező hatalom.

A megnyugvás édes derűje ragyog a lelkünkön. Sokat veszítettünk Erdélyben és kemény csapás volt, amit a sors a Székelyföld elvesztésével reánk mért. De az árulás csak anyagi kincseinket juttatta lator kezékre. Amíg vissza jut a magyar korona jogára alá az áldott anyaföld, fölperzseltén és meztelenül, pusztán és vértől pirosan, addig nem tünik el arcunkról a bizalom hevülete. Tűzfolyamként csap fel a földből a nagy győzelemre való akarat. Eltiport hősök, kigéit meteorok jelzik a hadak útját a gerygói havasokban; akad helyettük száz, ki haló porukból életre kel s áldott emlékükből lobogójába takarva sebzett szívét, boszuló vértengerként hömpölyög át a hiszteszes által beszennyezett szorosokon, le a román havasföldre, ahol itélet lézen elkövetett borzalmas bűnökért . . .

A világháború harmadik esztendejében, mikor Románia már tort akart ünni a megszegett oroszánok felett, olyan tulerőt tudtunk Erdélyben koncentrálni, hogy a világ keleti fele megremegett tőle, a románok minden haditerve összeomlott a támadás ereje előtt. A román árulás megbüntetése csak akkor lehet teljes, ha az esztét és erkölcséit vesztett nép tragédiája saját földükön következik be és ha a győzelmes magyar-osztrák-német-bolgár csapatok kitépi az ország szívét: Bukarestet. Nem reánk, távoli nézőkre tartozik, hogy a diadalok sorának konzekvenciáit levonjuk, de a fegyverben álló központi hatalmak polgárságának népe ma egységes hangulattal ezt a kilátást visszahangozza szívében: előre Bukarest felé!

Csikszeredát megszállottuk.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, október 11.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Az erdélyi déli arcvonalon nem volt különös esemény. Brassónát megtisztítjuk a határterületet. Csikszeredát új-ból megszállottuk. A görgegyi-hegységben az ellenség tovább is ellenáll. Kirilbabától északra visszavertünk egy orosz előretörést.

OLASZ HARCTÉR: A tenger melléki arcvonal déli szárnyán a csata éjjel-nappal tartott és kiterjedt a Wippachtól délre egészen Sanct-Peterig húzódó területre is. E helység és a tenger között az egész arcvonalon igen nagy olasz erők támadtak. Az ellenségnek sikerült több helyen első árkainkba benyomulnia, sőt Novavastól délre kezdetben Jamiano irányában teret nyert. Ellentámadásaink azonban az olaszokat mindenütt visszavetették. Az ellenség birtokában maradt néhány árokrészert még harcolunk. 1400 fogoly maradt csapataink kezén. A harci tevékenység a főims-völgyi arcvonalon ellanyhult. Az olaszok itt a legutóbbi harcokban semmit sem értek el. A Pasubionai az útközet még nem ért véget.

DÉLKELETI HARCTÉR: A cs. és kir. csapatoknál semmi jelentős esemény.

Höfer altábornagy,
 a vezérkar főnöke helyettese.

Tengeri események.

Budapest, október 11.

Október hó 10-én este egyik tengerészti repülőrajunk sikeresen dobott bombákat a monfalconai és starazanoi katonai taryakra. A 10-ről 11-re virradó éjjel egyik tengerészeti repülőrajunk a legjobb eredménnyel megtámadta a viorai kikötőtelepeket, hangárokat és ütegeket, valamint az ott levő ellenséges hajókat. A városban még soká látható erős tűzvészeket és egy olasz tartály egységét figyeltük meg. Összes repülőgépeink a leghevesebb vedőtűzés dacára szeretlenül tértek vissza ezekről a vállalkozásaikról állomáshelyeikre.

A hajóhad parancsnoka.

Román lapvélemények.

Stockholm, okt. 11.
 (Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Bukarestből jelentik, hogy Romániában a folytonos vereségek miatt a hábornellenesek táborá nőttön-nő és ezek mindnagyo-bbefolyást nyernek. Az oroszellenes lapok újból megjelennek.

Marghiloman a Politika című lapjában nyíltan támadta a román hadvezetőséget és kijelenti, hogy a román jelentések megbízhatatlanok és ellentétesek.

A Steagul irja: A magyarok visszavonultak a Marosig. Ez csel volt. A román hadsereg a lehetőlegjobb helyzetben van és ez súlyosan megbosszulja magát.

A Depratea heves támadást intéz a kormány és az orosz hadvezetőség ellen, mely nem tartotta meg a megállapodásokat.

Az Adeverul követeli, hogy a cenzura tiltsa meg az említett lapok hangját.

Wilson nem avatkozik a tengeralttjárók kérdésébe.

Frankfurt, okt. 11.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A Frankfurter Zeitungnak jelentik Newyorkból: Dacára az antantbarátok nyomásának, az angol sajtó féktelen izgatásának Wilson egyelőre nem hajlandó beavatkozni a tengeralttjárók kérdésébe, mert az szigorúan a megállapodás szerint történik.

A német tengeralttjárók az amerikai partok mellett

Rotterdam, okt. 11.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A Timesnek jelentik Newyorkból: A német buvárhajók által veszélyeztetett zónákban még 20 hajó van.

A német birodalmi gyűlés első ülése.

A hadihelyzet kielégítő és reményteljes.

Berlin, okt. 11.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A német birodalmi gyűlés ma tartotta első plenáris ülést.

Bassermann, a külügyi bizottság előadója ismertette a külügyi bizottság jelentését. Közli a birodalmi gyűléssel, hogy a bizottság bizalmas tanácskozásán alaposan megvitattot minden kérdést és a hadihelyzettel is behatóan foglalkozott, amelyet teljesen kielégítőnek és reményteljesnek találtak. Beszédében kitért a románok galád árulására, Görögország helyzetére és kimerítően foglalkozott a tengeralttjárók harcával, amely utóbbi kérdésben a külügyi bizottság nem tudott megállapodásra jutni, noha a legalaposabban megvizsgált minden nézőpontot, de lemondott a bizottság a határozathozatalról és arra kéri a birodalmi gyűlést, hogy a tengeralttjárók ügyének megvitátását kapcsolja ki, mert ez a hazai érdekek hárosodása nélkül lehetetlen volna. A bizottság bámulattal és halával van a hadsereg és a fiotta iránt.

Spahn (centrumpárti) meg van győződve a végleges győzelemről. Németországnak még elég pótláka van a katonai erők kiegészítésére. A municiószállítás is zavartalan lesz és kielégíti a legmesszebbmenő igényeket. Nyersanyagok tekintetében is megnyugtató a helyzet. A béke lehetősége még nem biztató, mért ellenségeink a békéről még nem hajlandók tárgyalni. Hindenburg a helyzetet reményteljesnek látja és ez megnyugtathat bennünket. Beszédében még Anglia ellen fordult.

Scheideman (szociálista) kijelenti, hogy a háborus hangulatok itt is, ott is változtak. A háborut védelmi háboruként vezetjük. Meg kell védenünk hazánkat és ez a legkevesebb, hogy el ne bukjunk.

Népünk bizalma egy pillanatra sem ingott meg, de ami a franciáké volt, az legyen a franciáké, ami a belgáké, az legyen a belgáké és ami a németé volt, az legyen a németeké. Ilyen alapon kell a békét létrehozni. Szükséget szenvedünk, de ez így van ellenségeinknél is. Azonban tervszerűen kell minden kérdést megoldani. Birodalmi eszközökkel kell a szenvedőkön segíteni

Tiltakozik a cenzura tulkapásai ellen.

Hevesen kikel azok ellen, akik a kancellárt támadták. Kijelenti, hogy ne csak a kenyérral takarékoskodjanak, de a jogokkal se fukarkodjanak.

A vitát folytatják.

Egy távozó főhadnagy ünnepeltetése

A petrovardini műszaki igazgatósághoz beosztott és közel háromszáz emberből álló legénységi különítmény ritka szép és meghatározó ünnepségekben részesítette *Mühlberg* Oszkár főhadnagyot, aki eddigi állomáshelyéről póttestéhez vonul be és onnan ismét a harctérre indul.

A komoly és értékes hadimunkát végző mintegy háromszáz mesteremberből álló különítmény küldöttség útján megkérte *Mühlberg* Oszkár főhadnagyot, hogy távozása előtt még egyszer jelenjen meg előttük, mert bucsuzni kívánnak tőle, aki nemcsak parancsnok, de atyai jóakarójuk is volt.

A különítmény legidősebb őrmestere keresetlen de annál szívből jött szavakkal köszöntötte a távozó parancsnokot.

Imádot főhadnagy urunk, *apánk* megszólítással lendületes szavakkal köszönte meg azt a sok jót, amit parancsnokuk mindegyikkel külön-külön és együttesen: mint a különítménnyel tett. Meleghangon bucsuzott a harctérre induló parancsnoktól, aki mélyen meghatva, könnyezve köszönte meg a szeretet és ritka szép megnyilatkozásait.

Mühlberg Oszkár főhadnagy bajtársai körében is általános népszerűségnek örvendett és tisztársai művészi cigarettatárcával lepték meg. *Mühlberg* főhadnagy sok oldalú katonai elfoglaltsága mellett társadalmi életünkben és főleg a közjótékonyági akciókban tevékeny részt vett. Az ő fáradhatlan agitálása tetemes összegeket juttatott a jótékony célra. A helyorségi *Sylvester* estély a nagy erkölcsi és anyagi sikerrel járt jótékonyági Bazár, a színelőadások a nyári nagy kerti ünnepély az ő buzgalma dicsérei.

Távozása *Ujvidék* társadalmi életében is látható és érezhető nyomokat hagy maga után.

Wilson vár a heavatkozással.

Rotterdam, okt. 11.

Wilson elnök Omahában beszédet mondott, amelyben az Egyesült Államok harcokésztségét hangoztatta, de kijelentette, hogy az Unió csak jogos és kényszerítő okból hagyja el semleges-ségét. Amerika eddig nem vett részt a háborúban, de nem mintha nem volna érdekei, vagy mintha a háború kimenetelére közömbös volna reá nézve, hanem azért, mert külön szerepet tartogat a maga számára. Az európai konfliktus eredete még mindig nem világos s nem tisztázottak még a céljai sem. Ha Amerika beavatkoznék a háborúba, tudnia kell, hogy miért teszi. Amerika kész arra, hogy háborút viseljen, de várnia kell, míg olyasvalamit lát, amelyért érdemes harcolni.

A német jelentés.

Berlin, október 11.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Albert württembergi herceg vezértábornagy hadseregének egyes szakaszain és Ruprecht trónörökös hadseregeinek Artois arcvonalán az angolok ismét élénk járőr tevékenységet fejtettek ki. A Sommetől északra levő csata vonalon észak felé az Ancreon messze túl terjedő erős ellenséges tüzelést este és éjjel számos részleges támadás követte, amely támadásokat a morva-bouchavesnesi vonalon rendkívül erőteljesen többször megújították. Az ellenség itt Saillytól dényugatra keskeny arcvonalon befészkelte magát első vonalunkba, egyébként azonban tüzelésünkkel vagy közelharcban visszavertük. Thiepvaltól északra a harc egy kis támaszpontért még nem ért véget. A Sommetől délre sikerült a franciáknak napokig tartó előkészítő tüzelés után állásunknak Vermendvillers felett kiugró ivébe benyomulniok és csapataink az ivet elvágó előkészített vonalba visszavonulniok. A feladott állás területén vannak Genermont és Dovent majorok. Repülőgépeink az ellenséges arcvonalon túl 4, saját arcvonalunk mögött szintén 4 repülőgépet löttek le. A trónörökös hadserege parancsnokja: Prunaynel Reimstól délkeletre egy német felderítő osztag egészen a harmadik francia árokig tört előre és foglyokat szállított be. A Maas területén a legutóbbi napokban már emelkedett tüzési tevékenység, különösen a folyótól keletre időnként még jobban fokozódott. A Thiaumont-Fléury-i szakaszon este rövid kézigránátharcokra került a sor. Fléurytől keletre egy francia előretörést visszavertük.

KELETI HARCTÉR: A két hadsereg arcvonalon nincs semmi újság.

ERDÉLYI HARCTÉR: A Maros völgyében az ellenség még szívesen ellenáll. A Görgény völgyében és Parajdtól északra a románok újból hátrálnak. Csikseredától keletre és tovább délre az Olt völgyében visszavetették. A Brassónál megvert második román hadsereg üldözését folytatjuk.

BALKÁN HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadserege parancsnokja: A Duna mentén és a Dobruđában nincs újabb esemény. Repülőrajaink Constantzanál sikeresen bombáztak csapatzállásainkat.

Macedonai arcvonal: Helyenként élénk tüzerharcok mellett a Cserna mentén a Hidza Planina mellett és Ljumliaca vidékén (a Vardartól nyugatra) eredménytelen ellenséges előretörések voltak.

Ludendorff, első főszállás-mester

A városi tisztikar tisztelgése

a polgármesternél.

Profuma Béla polgármesternek a Ferenc József-rend tiszti keresztjével való legmagasabb kitüntetése elsősorban a város tisztviselői körében nyert örömteljes viszhangot. A városi tisztviselők, akik közvetlen közelből tanu a polgármester értékes munkásságának, a legjobb hittel tehetnek bizonyosságot, hogy kiváló érdemeket jutalmaz a királyi elismerés.

A polgársággal együtt a tisztviselők élvezik a legközelebről annak áldásait, hogy a város élén *Profuma* Béla tudása és becsületese keze irányítja a mi szűkebb pátriánk ügyeit.

Mélyszégyen nagy örömmel járultak ma a tisztviselők *Profuma* Béla polgármester elé, hogy kitüntetés alkalmából üdvözöljék. A tisztikar tisztelgésénél jelen volt *Matkovits* Béla főispán is, aki ezzel is kifejezést adott annak, hogy áthatja őt is mindnyájunk nagy öröme, amelyet *Profuma* Béla polgármester kitüntetése a város minden polgárából kiváltott.

A tisztviselők üdvözlését *Forster* Géza tanácsos tolmácsolta a következő hatásos beszéddel:

Nagyságos Polgármester Ur!
Szerelve tisztelt főnökünk!
Kedves Barátunk!

Ujvidék sz. kir. város tisztviselői kara eljött Hozzád, szeretett főnökéhez, miszerint azon örömdetek alkalomból, hogy Ó Cs. és Apostoli Királyi Felsége Téged kiváló érdemeid elismeréséül a Ferenc József-rend hadiékütiúnyes tiszti keresztjével volt kegyes kitüntetni: őszinte, igaz örömnünknek adjunk kifejezést és szívünk teljes megevével tolmácsoljuk szerencsekívánatainkat!

E borzalmas és méreteiben minden képzeletet felülmúló világháborúban Benced Polgármester Uram és szeretett főnökünk a polgári erények fienkőljajnakát, a polgárság kipróbált vezérét jutalmazta Felséges Királyunk kimagasló kegye ama kiváló érdemeikért, melyeket egyrészt hosszú közpályádon buzgó közéleti tevékenységgel szerzettél, másrészt azon fényes eredményekért, melyeket a háború okozta súlyos viszonyok között, egy a társadalmi mint a közhatalosi tevékenység irányításával, illetőleg bölcs vezetésével elérted sikerült. Ezen terhes és igazán felelősségteljes munkálkodással nemcsak a város öszpolgárságának halját sikerült kiérdemelned, hanem elérted azt is, — a mi pedig bennünket,

tisztviselőtársaidat őszinte örömmel és megevével tölt el, — hogy nem egy társhatóság tekint irigykedve egyik-másik, főleg munkálkodásodnak köszönhető, sikerült intézményünkre, melyet példaként emlegetnek és több helyen utánoznak.

A kitüntetés tényéből, mely polgármester urat és őszinte örömnünkre egynehány lelkes és buzgó tisztviselőtársunkat is érte, egy-egy fényugár a város egész tisztviselő karát is éri és azt valamennyi igaz örömmel és megevével nyugvással vettük tudomásul, mert ebben az igaz munka elismerését, megbecsülését látjuk.

Midőn ezért köszönetet mondunk, engeddd meg, hogy arra kerjünk, légy kegyes és vezessél bennünket továbbra is kipróbált bölcseséggel; részeltessél mindannyiunkat a jövőben is jóleső, jóindulatú támogatásodban, melyért viszont mi biztosíthatunk téged arról, hogy mindig híven követünk és őszinte ragaszkodással, valamint tőlünk telhető lelkes munkálkodással igyekeznünk majd meghálálni, visszafizetni azt a sok jót, melyért valamennyien adósaidd vagyunk!

Isten éltessen sokáig!

Forster Géza tanácsnoknak zajos eljenzéssel fogadtott beszéde után *Profuma* Béla polgármester a következő szavakkal köszönte meg a tisztviselőkar üdvözlését:

Kedves Kartársaim!

Hálás szívvel köszönöm az igazán meghatározó, szívhez szóló ovációt, amelyben kedves kartársaim részesíteni szívesek voltak. Biztosítom Önöket, hogy ezeket a szívhez szóló érzelmeiket, a ragaszkodás, megbecsülés és szeretet és szépen megnyilatkozott jeleit teljes bensőséggel viszonzni fogom. Én ezt azért hangsúlyozom, hogy én Önök előtt bizonyosságot tegyek, hogy az Önök munkálkodásait megnyire nagyra értékelem. Ezt azért hangsúlyozom ép ma, mert úgy érzem, hogy a legmagasabb helyről jött kitüntetés nem kizárólag az én személyemnek, az én érdemeimnek szól, hanem a tisztviselői kar értékes munkásságának királyi elismerését foglalja magában, kik e nehéz időkben lelkesen és fáradhatatlanul támogattak.

Meg vagyok győződve, hogy Önök nélkül e nehéz háborús viszonyok közt nem érhettem volna el azokat az eredményeket, ha nem számítottam volna az Önök munkásságára. Az elismerés nagy része tehát az Önök érdeme. Hálás köszönetemet fejezem tehát ki kartársi közreműködésükért, amellyel a Haza és polgártársaink üdvéért dolgozhattunk. Fogadják újból hálás köszönetemet.

A polgármester ezek után a megjelentek mindegyikével kezet fogott és egyenként köszöntö meg a spontán ovációt.

A délelőtti folyamán Ujvidék állami hatóságainak fejei és igen sok magános tisztelgett a polgármesternél. Színiugy özönével jönnek üdvözlő táviratok és levelek.

A kamenicai harcos emlék.

Kamenica község előljárósága egy régebbi határozatából kifolyólag Kamenica főterén a „házaért és királyért küzdő kamenicai hadbavonultak dicsőségére” harcos emléket létesített, amelyet vasárnap fognak ünnepélyesen leleplezni.

Az impozánsnak ígérkező hazafias ünnepséghez a község előljárósága meghívta báró Skerletz horvát bánt, Adamovits szerémszei főispánt, a petrovardini ujvidéki és kamenicai helyőrségeket, Ujvidék, Petrovardin és Karlóca városok tanácsát.

A petrovardini várparancsnok intézkedésére a harcos emlék leleplezésénél az összes szolgálatban nem levő tisztek, katonai hivatalnokok testületileg, továbbá minden katonai parancsnokság küldöttségileg képviselteti magát. A kamenicai hadapródiskola növendékei és a Kamenicán állomásozó szabad legénység kivonul és a szobor körül fog elhelyezést nyerni.

Az ünnepélyen Grzywinski Szaniszló altábornagy petrovardini várparancsnok is meg fog jelenni.

A Wolf és Trostler cég annak közlésére kért fel bennünket, hogy az ünnepségre való tekintettel október 15-én a Jolánka hajót a következő menetrenddel fogja járni:

Ujvidékről indul 6 óra 30, 8 óra, 9 óra, 11 óra 30 p. d. e. 2 óra 15, 3 óra, 4 óra, 5 óra, 6 óra 15 perckor délután. Kamenicáról indul reggel 7 óra 15, 9 óra 30 perckor, d. e., 2 óra, 2 óra 45, 3 óra 30, 4 óra 30 perckor délután és 1 órakor éjféltől.

A szoborünnepélyhez Kamenica előljárósága a magyar sajtót nem hívta meg.

Árdrágításért

2 havi elzárás és 1000 korona pénzbírság.

Éltelt ujvidéki hadsereg-szállító urlasszony.

Az ujvidéki rendőrséget minden dicsőret megilleti azért az energiáért, amellyel az árdrágítókat sújtja. Ujvidék rendőrtörök-pitányi hivatala már ismételt példás szigorral büntette meg azokat a lelketlen árdrágítókat, akik kihasználva a háború konjunktúráit, a polgárság kényszerhelyzetét és a megállapított maximális áron felül adnak el közzsükségleti cikkeket. A ujvidéki példára hivatkoznak is szerte az országban és nem egy lapársunk követendő példakép állította oda az ujvidéki rendőrséget, amely energikusan fogott az árdrágítók üldözéséhez.

Wachtl János rendőrfogalmazó, kihágási bíró ma is egy szigorú ítéletet hozott.

Georgievics Mihály vaskereskedő felesége: Georgievics Erzsébet, aki nagyobb hadsereg-szállításokkal foglalkozik, táviratilag ajánlott egy katonai pa-

rancsnokságnak 20 waggon burgonyát, métermázsánként 26 koronáért.

A katonai parancsnokság jelentése folytán-e, vagy más uton, nem tudjuk, de tény, hogy a honvédelmi miniszter is tudomást szerzett az ajánlatról és feljelentette Georgievics Erzsébetet az ujvidéki rendőrségnél.

Wachtl János rendőrfogalmazó beigazoltak látta a feljelentésben foglalt vádat, miéért is Georgievics Erzsébetet 2 havi elzárásra és 1000 korona pénzbírságra ítélte.

Az éltelt urlasszony megfelebezte a kihágási bíró ítéletét.

A minta feleség.

Egy asszony feljelentette a férjét, hogy kivonja magát a katonai szolgálat alól.

A honvédelmi miniszter már rendeletet adott ki a feljelentők ellen, de hiába a denunciansok még mindig elárasztják alaptalan feljelentéseikkel a hatóságokat. A legkülönösebb feljelentést egy asszony tette meg, aki a katonai osztályon a saját hitves férjét jelentette fel, hogy kivonja magát a katonai szolgálat alól. Laczkovics Antal ennélnél hazafiasabban érző asszonyt nem választhatott volna magának, aki képes bevádolni a férjét is, csak hogy egy katonájával többje legyen a császárnak.

Leckovics Antalné beállított a katonai osztályba dr. Szántó Aladár tb. tanácsoshoz és jegyzőkönyvet kért felvenni arról, hogy férje, aki testileg erős, a sorozások előtt éjjel-nappal mulat, csak hogy a szeme gyuladást kapjon és ne vegyék be katonának. Az asszony annak rendje és módja szerint aláírta a jegyzőkönyvet és a vizsgálat megindult, hogy kiderítsék van-e alapja a vadnak. Elsősorban is megnézték Laczkovics Antal törzslapját. Eszerint Laczkovics Antal az első sorozáson bevált. A szeméi azonban annyira gyengék, hogy helyőrségi kórházi vizsgálat után kizsziperálták. A biztonság kedvéért Laczkovics Antal dr. Wagner Károly tisztí főorvossal is megvizsgáltatták, aki szintén knstátálta, hogy Laczkovics Antal látása annyira gyenge hogy katonai szolgálatra képtelen.

Laczkovicsné valószínűleg bosszúból jelentette fel a férjét. Az alaptalan feljelentésnek azonban súlyos következménye lesz.

Az iratokat hivatalból átteszik az ügyességhez és a minta feleség ellen a hatóság előtti rágalmasz miatt megindul az eljárás.

ÜGYES
GYAKORNOKOT
FELVESZ A
KIADÓHIVATAL

HIREK.

Ottó bajor király meghalt. Münchenből táviratozzák: Ottó volt bajor király ma este 8 órakor meghalt. Ottó király 1848-ban született II. Maximilián királynak a fia volt, aki résztvett a hetvenes háborúkban, ahol kellemetlenül tünt fel zavaros viselkedésével, miéért is a hadvezetést tőle megvonták és szigorú őrizetbe helyezték. Borult elmével 40 évig volt a München melletti kastélyában internálva. Hosszu ideig Luitpold regensherceg, utóbb Lajos, a jelenlegi király, mint regens intézte Bajorország ügyeit. Néhány év előtt Lajost bajor királlyá koronázták meg.

A hősi halott hagyatéka. A Pécsét állomásozó cs. és kir. 6. gy. e. pótzászlóalja arról értesítette a várost, hogy Babics Tósa gyalogos hősi halált halt és a nála talált 536 K készpénzt, mint hagyatékot, a hozátartozóknak kéri kiadatni.

Kitüntetett ujvidéki póstaőtiszt. A király Busch András ujvidéki póstaőtisztet a háborúban teljesített kitünő és önfeláldozó szolgálata elismeréséül a vitészérem szallagján viselendő koronás arany érdemkeresztel tüntette ki. A kitüntetés egy érdemes főtisztviselőt ért, akinek királyi elismerését nemcsak kartársai, de a polgárság is őszinte örömmel üdvözöli.

A választó polgároknak. Ennélnél bizzarabb ajánkozást, amellyel a Nemzetközi Halottszállítási Iroda kereste fel egy géppel irt levélben dr. Szlezák Lajos képviselőt, még nem akadt párja ebben az élelmes világban. A Nemzetközi Halottszállítási Iroda röviden utal arra, hogy a választó polgárok különös bizalommal szoktak ügyes-bajos dolgokban országgyűlési képviselőjükhöz fordulni tanácsért. Ennélfogva a Halottszállítási iroda kéri a képviselőt, ha halottszállítási ügyekben kérnek tőle tanácsot, jelentkezik az iroda, amely olcsón, gyorsan és szaktudással áll a járdalomtól megtört család rendelkezésére. A Halottszállítási irodától ennyi előzetekység igazán megható.

A kereskedelmi iskolai főigazgató kitüntetése. A királyi felsőkereskedelmi oktatás terén teljesített eredményes munkássága által szerzett érdemei elismeréséül dr. Schack Béla felsőkereskedelmi iskolai főigazgatónak az udvari tanácsosi címet adományozta. Dr. Schack Bélának Ujvidéken is számos tisztelője van.

Halálozás. Mayer Bernát ujvidéki könyvkötőmester Budapesten súlyos operáció közben meghalt és szerdán Budapesten temették el.

Budapest közgyűlése. Budapesti tudósítók telefonálják: Budapest mai közgyűlésén Bárczy István polgármester két órány beszédben utasította vissza Polónyi vádjait. Rámutatott tíz évi polgármesterségének nagy anyagi és erkölcsi sikereire. Foglalkozott a fővárosi Műszertem ügyével

és kiemelte Dénes Gy. Aladár szolgálatait. A fegyelmi és bírói vizsgálat a többi el fogja végezni, de tiltakozik az ellen, hogy idegen elemek beleavatkozzanak a főváros ügyeibe. Óriási tpsall fogadták Bárczy beszédét, mely után hosszabb vita indult meg, amelyben Vázsonyi is résztvett. A vita nem ért véget, úgy, hogy a közgyűlést csütörtökre halasztották.

A hősök szobrára. A Máry Sándor őrnagy kitünő parancsnoksága alatt levő ujvidéki 6-ik honvéd kiegészítőparancsnoksághoz beosztott tisztek, altisztek és legénység is leakarván rónni a maga halálját az elesett hősei emlékének, a városunkban felállítandó hősök szoboralapja javára 34 korona 50 fillért gyűjtöttek össze, mely összeget a parancsnokság a honvédelmi miniszternek 10500—eln. 1. sz. rendeletet folytán, — mint minden katonai gyűjtést — a miniszteriumba küldött fel megőrzés céljából. A nemes adakozók névsora a következők: Máry Sándor őrnagy 5 kor, Bileczky Lajos százados 5 kor, Jablonszky Kornél százados 6 kor, Krancz Ferencz nyilvánt. őrmester 2 kor, Dóra Mihály őrmester 2 kor, Racsmány Mihály őrmester 2 kor, Schossberger Gyula 2 kor, Miksa János szakaszvezető 3 kor, Lekity György népfelkelő 1 kor. Fono Ervin népfelkelő 2 kor Paroski Novák honvéd 2 kor, Szecskár Lajos népfelkelő 60 fillér N. N. 80 fillér, Stanisics Dusa népfelkelő 1 korona. Összesen 34 korona 40 fillér.

Hivatalos bizonyítvány az ujvidéki cukorinségről. Régióta hangoztatjuk, hogy a legnagyobb művészethez tartozik Ujvidéken fél kiló cukrot szerezni. A közönség azt mondja, a kereskedők rejtegetik a cukrot. A kereskedők viszont azt állítják, hogy mindennek a cukorközpont az oka. Akárhol is van a hiba: az tény és rég tudott igazság, hogy cukor, ha van is, nem kapható. Most a városi tanács hivatalos bizonyítványokat ad erről. Obernik József, a Hársia vendéglő és Kozma Rezső, az Erzsébet-szálló bérlői a városhoz külön-külön beadott kérvényükben kéri annak hivatalos bizonyítását, hogy Ujvidéken cukorinség van. És a városi tanács 26300—1916. szám alatt ki is adta a cukorinség létezéséről szóló hivatalos bizonyítalatot. Most a kérelmezők ennek alapján más városokban próbálnak szerencsét.

A Tököllyi Száva-alap gondnokságának ülése. A Tököllyi Száva-alap gondnoksága ma tartja Karlócan ezidei harmadik negyedévi ülést, amelyen az alapkezelőség folyó ügyeit intézik el. Az ülésen az vezetősége részéről Joauovits Pál min. tanácsos, és Zako Milán ny. főispán, orsz. képviselő vesznek részt.

Az új osztrák élelmezési hivatal. Bécsi tudósítók táviratozzák: A honlapi osztrák hivatalos lap az új élelmezési hivatal lételetét fogja közzéni, mely a befügyminiszternek van alárendelve.

A 40 darab sertés története. Megirtuk, hogy a petrovaradini cs. és kir. élelmezési raktár, hivatkozással a belügyminiszternek és a hadügyminiszternek egyik rendelkezére, megkereste a várost, hogy rekviráljon Gerich István hizlaldájából 40 darab, Dungyverszky Lázár nagybirtokostól 80 darab sertést. A város a megkeresést a belügyminiszterhez továbbította, ahonnan, noha azóta 2—3 hét telt el, máig semmiféle válasz nem érkezett. Ma arról értesítette a petrovaradini cs. és kir. élelmezési raktár a várost, hogy Gerich István a rekvirálni kért 40 darab sertést átadta az élelmezési raktárnak. Utánajártunk a dolognak és megállapítottuk, hogy Gerich István önként adta át a sertéseket.

Az új lisztalványok. Az újabb, folytatolagos nyolc hétre vagyis a folyó hó 16-ától december hó 10-ik napjáig érvényes liszt- és kenyérfogyasztási igazolványok a városi tanács adóügyi osztályán (városháza 16. ajtó) a mai naptól folyó hó 17. napjáig fognak kiadni. Felhívjuk az igényjogosultak, hogy az igazolványukat a megállapított határidő alatt annál is inkább váltsák ki, mert ennek lejártá után csakis a kellőleg indokolt igazolási kérelemre fognak az igazolványok kiadni. Felhívjuk továbbá mindazok, akik gabona vásárlási igazolványt nyertek, de ennek alapján gabonát nem szerezhetek, hogy liszt-szükségletük összeírása végett a vásárlási igazolvány visszaszolgáltatása mellett ugyancsak a városi tanács adóügyi osztályánál folyó hó 15-ik napjáig saját érdekükben jelentkezzenek, mert hatóságilag ellátásban nem részesülhetnek.

Ingatlanforgalom. Az újvidéki telekvényről október hó 3-tól 11-ig a következő ingatlan átírások történtek: Kaszás Mihályné szül. Csapó Julianna megvette, Mudroch Pálné szül. Kaszás Judit és Cséki Dávidné szül. Kaszás Lidiától az Atilla utcában levő 44. sz. ház ²/₃ részét 6800 koronáért. Özv. Krsztics Jánosné szül. Szavanov Zsófia megvette, Bozoki József és nejeitől a Ráköcy utcában levő 16 és 18. sz. házakat 14000 koronáért. Holicsék Gézáné szül. Bauer Mária megvette, Szremcsevits Lázártól a Vukovits utcában levő 23. sz. házat 8000 koronáért. Stelánidesz Lajos postaszolgá megvette, özv. Pummer Tóbiásné szül. Simon Julianna, kiskoru Pummer Julianna és Mariától a Kisfaludy utcában levő 6. sz. házat 3700 koronáért. Murgaski Mihály megvette, Krsztics János Krsztics (Gábor, Krsztics Lehel és Krsztics Lyubomirtól az újvidéki határban levő 7 hold 740 négyszögöl területű szántóföldjüket 34646 koronáért. Gavrilovics János és neje Radonovics Angelina megvették Gubás Emilől az újvidéki határban levő 17 hold 210 négyszögöl területű szántóföldjét 54000 koronáért, Obuskovics Vászsa és neje Szlankamenac Julianna megvették Schlagetter Péterné szül. Becker Ernesztinától a Vukovits utcában levő 18. sz. házat 2800 koronáért. Miodragovics János, kiskoru Miodragovics János, Lázár Emília és Lukács László a Tökölly utcában levő 26. sz. házat 6700 koronáért.

Támogassuk az erdélyi menekülteket!

Elkobzott burgonya. Nap-nap után merülnek fel panaszok, hogy piaci főfők a maximális áron felül adnak el élelmicikkeket. Ma a rendőrség 3 kocsi burgonyát kobzott el, amelyeknek tulajdonosa a maximális árnál magasabban akarta azokat eladni. A rendőrség a burgonyát elkobozta és azt a maximális áron nyomban eladta és a befolyt összeget a város szegényalapja javára befizette.

Perselyiosztogatók. Az örömenyi templomban ismételten előfordult, hogy lelketlen emberek a perselyeket kifosztották. Most újabb fellesztettek az egyik perselyt és onnan az egész pénzt elvitték.

Bolgár hivatalos jelentés

Sófia, okt. 11.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Macedóniai front: A Presha tótól a Csernái gyenge tüzer-ségi tevékenység. A Cserna könyökben megszokott ágyútűz. Újból megszállottuk Brod falut. Több gyenge támadást visszavertünk. A Vardartól nyugatra fegyvertűz és szuronytámadással megsemmisítettünk 2 ellen-séges századot, Romániai front: A Duna mellett Vidinnél gyenge tüzevékenység. Útegeink hamarosan elhaggtatták az ellenséges ágyútűzelést. Dobrudzsai front: Nyugalam.

Adományok az erdélyi menekültek részére.

Az erdélyi menekültek javára a főispáni hivatalhoz folytatolag a következő adományok érkeztek be: Kramer Nándorné K 1—, Gabel Teréz K —40, özv. Csörgő Károlyné K 6—, F. F. Brüll K 50—, Francuski K 20—, Malcsics K 1—, Korompatics K 1—, özv. Lehrer Károlyné K 10—, Dr. Szalontay L. K 10—, Lehrer kapitány K 10—, N. N. 1—, Beck Franciska K —40, Hasz Vilmosné K 2—, Katzenberger K 2—, özv. Páter Odrine K 10—, Mohr Jakabné K 1—, Divildné K 1—, özv. Janniczkine K 1—, dr. Bruck Gézáné K 2—, Kapmayer J. K —50, Budai Zoltán K 2—, Milics M. K —40, Szabó Imréné K 2—, Savajda K 1—, Soltészné K 2—, Balrameovics K 1—, Ujvidéki Villamosági Részvénytársaság Üzletvezetősége K 50—, Gantner Rezső K 10—, N. N. K 1—, Schissler Vilma K 2—, Richter K 3—, N. N. K 1—, N. N. K 2—, Richter K 2—, Huberi K 5—, Domitz Béla K 1—, N. N. K 2—, Moser Katica K 2—, N. N. K 1—, N. N. K 1—, Kiss K 2—, Albrecht Károly K 1—, Vargha Lajos K 1—, Longauer K —40, Kopplang Péter K 1—, Szelko József K —50, Dorjath K 1—, Burmann K 2—, Regényi István K 2—, Wack Károly K 3—, Mayer Henrik K 3—, Lazics & Omelyev K 3—, Zlicsics György K —50, Fischer K 2—, Wollner Lipótné K 4—, özv. dr. Boksné K 3—.

(Folytatása következik.)

SZÍNHÁZ.

Heti műsor: Pénteken itt először Legénybucsu, (Rund um die Liebe) vig operette. Szombaton d. u. 4 órakor ocsó helyárakkal ifjúsági előadásban: Az arany ember, este: Legénybucsu.

Dungyverszky-színház.

Folyó szám 15. Páratlan bérlet
1916. október 12-én csütörtökön

Szerelem

Színjáték 4 felvonásban. Irta Barta Lajos.

SZEMÉLYEK:

Szalay, nyugalmazott kasztéri mérnök . . .	Rónai Imre
Szalayné, a felesége . . .	Nádasné Jolan (Nelti)
Lujza) leányaik . . .	Zöldi Vilma
Böske)	Komlósné
Biky, fűszeres . . .	H. Lengyel Irén
lfj. Biky, a fia, — költő	Tiszai Ferenc
Udvardy Béla, hadnagy	Erno
Komoroczy Komoroczy, adóoszt.	Adam Pal
Fuckszné, a háziasz-szóna . . .	Komlós Vilmos
Kocsárd . . .	Veszpreminé
Postás . . .	Kürthy Károly
Cseled . . .	Pásztohy Ferenc
	Német Janka

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szög 60 fillér. Vasárgabb területeiből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jeigés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Külön bejárata butorozott szoba azonnalra kerestetik. Cim a kiadóban.

Uri asszony, középkorú fess ugyanoly vagy idősbb talpig uriember tisztességes ismeretseget keresi, teljes című levelek „Szolid” jellegére a kiadóba.

Zitera órákat ad uri asszony. Cim a kiadóban.

Egy használt egy ló vagy másfél ló-erős villanymotor kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Egy orsovai menekült hivatalnoknál magyarai németül gyors ir, allást keres. Szives ajánlatokat a kiadóba kér.

Irodista kisasszony ki a gyors és géprásban valamint a magyar levezetésben jártas állást keres. Cim a kiadóban.

Gépezés aki a szívó gázmotor és vas-estergály kezeléshez is ért azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

Díszpárnát milliót, szőnyeget, stb. divatosan olcsón montrozok, esetleg alakítok. Cim a kiadóban.

Két díszes petroleum függőlámpa és egy fűrdőkád eladó. Cim a kiadóhivatalban.

„AZ Est“

kiadásában megjelent
A világháboru térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harclér, balkáni harclér, az olasz harclér, az azzsiai harclér az angol-francia harclér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az „Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában, Ujvidék Erzsébet-tér 7. sz. alatt.

APOLLO

OKT. 11. ÉS 12.-ÉN
SZERDA ÉS CSÜTÖRTÖK

Könnyek utján

nagy dráma 4 felv.

Lotti nyaralni megy

vigjáték 3 felvonásban.

RENDELJEN

OSZTÁLY-SORSJEGYET

az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában.

(Telefon 180. szám.)

Huzás Október 27-én.

Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos árai:

1.50 K, 3— K, 6— K, 12 K.

¹/₈ ¹/₄ ¹/₂ ¹/₁

Az Ujvidéki Hírlap

kiadóhivatala, a m. kir. szab. osztálysorsjáték el-árusítóhelye.

Ne szalassza el a kínálkozó alkalmat, melyet újabb szerencseszámá-inkkal nyújtunk.

Könnyű szerrel vagyont szerezhetsz, ha osztálysorsjegyet nálunk vásárolja.

Huzás már október 27. és 28.-án.

Főnyeremény szerencsés esetben 1.000.000 korona
K 600.000 K 400.000
K 200.000 K 100.000
továbbá 90.000 80.000 60000
és több nagy nyeremény

Sorsjegyek ára

11 K 12, 12 K 6,
14 K 3, 18 K 150.

Vig és Katona

bankházában Kossuth Lajos-utca 48. Menrath palota.